
2019年03月01日周末作业1902
考试范围：1.4-1.5；考试时间：100分钟；命题人：李伍兵
一．选择题（共8小题）
1．下列等式成立的是（　　）
A．x2+3x2＝3x4    B．0.00028＝2.8×10﹣3
C．（a3b2）3＝a9b6
D．（﹣a+b）（﹣a﹣b）＝b2﹣a2
2．已知实数a、b满足a+b＝2，ab＝[image: image1.png]


，则a﹣b＝（　　）
A．1
B．﹣[image: image2.png]



C．±1
D．±[image: image3.png]



3．将9.52变形正确的是（　　）
A．9.52＝92+0.52
B．9.52＝（10+0.5）（10﹣0.5）
C．9.52＝102﹣2×10×0.5+0.52
D．9.52＝92+9×0.5+0.52
4．下列运算正确的是（　　）
A．x﹣2x＝﹣x    B．2x﹣y＝﹣xy
  C．x2+x2＝x4     
D．（x﹣1）2＝x2﹣1
5．下列运算正确的是（　　）
A．x3+x5＝x8     B．（y+1）（y﹣1）＝y2﹣1
  C．a10÷a2＝a5
D．（﹣a2b）3＝a6b3
6．如图，从边长为a的大正方形中剪掉一个边长为b的小正方形，将阴影部分沿虚线剪开，拼成右边的矩形．根据图形的变化过程写出的一个正确的等式是（　　）
[image: image4.png]



A．（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2
B．a（a﹣b）＝a2﹣ab


C．（a﹣b）2＝a2﹣b2
D．a2﹣b2＝（a+b）（a﹣b）
7．如图，在边长为2a的正方形中央剪去一边长为（a+2）的小正方形（a＞2），将剩余部分剪开密铺成一个平行四边形，则该平行四边形的面积为（　　）
[image: image5.png]



A．a2+4
B．2a2+4a
C．3a2﹣4a﹣4
D．4a2﹣a﹣2
8．若2x3﹣ax2﹣5x+5＝（2x2+ax﹣1）（x﹣b）+3，其中a、b为整数，则a+b之值为何？（　　）
A．﹣4
B．﹣2
C．0
D．4
二．填空题（共7小题）
9．如图所示，图1是一个边长为a的正方形剪去一个边长为1的小正方形，图2是一个边长为（a﹣1）的正方形，记图1，图2中阴影部分的面积分别为S1，S2，则[image: image6.png]


可化简为　   　．
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10．如图，从边长为（a+3）的正方形纸片中剪去一个边长为3的正方形，剩余部分沿虚线又剪拼成一个如图所示的长方形（不重叠无缝隙），则拼成的长方形的另一边长是　   　．
[image: image8.png]a3

e »|




11．计算：（a+1）2﹣a2＝　   　．     12．若x2+2（m﹣3）x+16是关于x的完全平方式，则m＝　   　．
13．若代数式x2+kx+25是一个完全平方式，则k＝　   　．
14．多项式x2+1添加一个单项式后可变为完全平方式，则添加的单项式可以是　   　（任写一个符合条件的即可）．
15．如图，矩形ABCD的面积为　   　（用含x的代数式表示）．
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三．解答题（共8小题）
16．已知：x2﹣y2＝12，x+y＝3，求2x2﹣2xy的值．
17．某同学化简a（a+2b）﹣（a+b）（a﹣b）出现了错误，解答过程如下：
原式＝a2+2ab﹣（a2﹣b2） （第一步）
＝a2+2ab﹣a2﹣b2（第二步）
＝2ab﹣b2 （第三步）
（1）该同学解答过程从第　   　步开始出错，错误原因是　   　；
（2）写出此题正确的解答过程．
18．化简：（y+2）（y﹣2）﹣（y﹣1）（y+5）．
19．如图1所示，从边长为a的正方形纸片中剪去一个边长为b的小正方形，再沿着线段AB剪开，把剪成的两张纸拼成如图2的等腰梯形（其面积＝[image: image10.png]


（上底+下底）×高）．
[image: image11.png]



（1）设图1中阴影部分面积为S1，图2中阴影部分面积为S2，请直接用含a、b的式子表示S1和S2；
（2）请写出上述过程所揭示的乘法公式．
20．有一张边长为a厘米的正方形桌面，因为实际需要，需将正方形边长增加b厘米，木工师傅设计了如图所示的三种方案：
[image: image12.png]



小明发现这三种方案都能验证公式：a2+2ab+b2＝（a+b）2，
对于方案一，小明是这样验证的：
a2+ab+ab+b2＝a2+2ab+b2＝（a+b）2
请你根据方案二、方案三，写出公式的验证过程．
方案二：
方案三：
21．先化简，再求值（x﹣1）（x﹣2）﹣（x+1）2，其中x＝[image: image13.png]


．
22．新知识一般有两类：第一类是不依赖于其它知识的新知识，如“数”，“字母表示数”这样的初始性的知识；第二类是在某些旧知识的基础上进行联系，拓广等方式产生的知识，大多数知识是这样的知识．
（1）多项式乘以多项式的法则，是第几类知识？
（2）在多项式乘以多项式之前，你已拥有的有关知识是哪些？（写出三条即可）
（3）请你用已拥有的有关知识，通过数和形两个方面说明多项式乘以多项式的法则是如何获得的？（用（a+b）（c+d）来说明）
23．（1）计算：（a+b）（a2﹣ab+b2）；
（2）若x+y＝1，xy＝﹣1，求x3+y3的值．
2019年03月01日周末作业1902
参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．下列等式成立的是（　　）
A．x2+3x2＝3x4
B．0.00028＝2.8×10﹣3


C．（a3b2）3＝a9b6
D．（﹣a+b）（﹣a﹣b）＝b2﹣a2
【分析】直接利用平方差公式以及科学记数法、积的乘方运算法则分别计算得出答案．
【解答】解：A、x2+3x2＝4x2，故此选项错误；
B、0.00028＝2.8×10﹣4，故此选项错误；
C、（a3b2）3＝a9b6，正确；
D、（﹣a+b）（﹣a﹣b）＝a2﹣b2，故此选项错误；
故选：C．
【点评】此题主要考查了平方差公式以及科学记数法、积的乘方运算，正确掌握运算法则是解题关键．
2．已知实数a、b满足a+b＝2，ab＝[image: image14.png]


，则a﹣b＝（　　）
A．1
B．﹣[image: image15.png]



C．±1
D．±[image: image16.png]



【分析】利用完全平方公式解答即可．
【解答】解：∵a+b＝2，ab＝[image: image17.png]


，
∴（a+b）2＝4＝a2+2ab+b2，
∴a2+b2＝[image: image18.png]


，
∴（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2＝1，
∴a﹣b＝±1，
故选：C．
【点评】本题考查了完全平方公式的运用，熟记公式结构是解题的关键．
3．将9.52变形正确的是（　　）
A．9.52＝92+0.52


B．9.52＝（10+0.5）（10﹣0.5）


C．9.52＝102﹣2×10×0.5+0.52


D．9.52＝92+9×0.5+0.52
【分析】根据完全平方公式进行计算，判断即可．
【解答】解：9.52＝（10﹣0.5）2＝102﹣2×10×0.5+0.52，
故选：C．
【点评】本题考查的是完全平方公式，完全平方公式：（a±b）2＝a2±2ab+b2．可巧记为：“首平方，末平方，首末两倍中间放”．
4．下列运算正确的是（　　）
A．x﹣2x＝﹣x
B．2x﹣y＝﹣xy


C．x2+x2＝x4
D．（x﹣1）2＝x2﹣1
【分析】根据整式的运算法则即可求出答案．
【解答】解：（B）原式＝2x﹣y，故B错误；
（C）原式＝2x2，故C错误；
（D）原式＝x2﹣2x+1，故D错误；
故选：A．
【点评】本题考查整式的运算法则，解题的关键是熟练运用整式的运算法则，本题属于基础题型．
5．下列运算正确的是（　　）
A．x3+x5＝x8
B．（y+1）（y﹣1）＝y2﹣1


C．a10÷a2＝a5
D．（﹣a2b）3＝a6b3
【分析】直接利用合并同类项法则以及积的乘方运算法则、整式的乘除运算分别计算得出答案．
【解答】解：A、x3+x5，无法计算，故此选项错误；
B、（y+1）（y﹣1）＝y2﹣1，正确；
C、a10÷a2＝a8，故此选项错误；
D、（﹣a2b）3＝﹣a6b3，故此选项错误．
故选：B．
【点评】此题主要考查了合并同类项以及积的乘方运算、整式的乘除运算，正确掌握相关运算法则是解题关键．
6．如图，从边长为a的大正方形中剪掉一个边长为b的小正方形，将阴影部分沿虚线剪开，拼成右边的矩形．根据图形的变化过程写出的一个正确的等式是（　　）
[image: image19.png]



A．（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2
B．a（a﹣b）＝a2﹣ab


C．（a﹣b）2＝a2﹣b2
D．a2﹣b2＝（a+b）（a﹣b）
【分析】利用正方形的面积公式和矩形的面积公式分别表示出阴影部分的面积，然后根据面积相等列出等式即可．
【解答】解：第一个图形阴影部分的面积是a2﹣b2，
第二个图形的面积是（a+b）（a﹣b）．
则a2﹣b2＝（a+b）（a﹣b）．
故选：D．
【点评】本题考查了平方差公式的几何背景，正确用两种方法表示阴影部分的面积是关键．
7．如图，在边长为2a的正方形中央剪去一边长为（a+2）的小正方形（a＞2），将剩余部分剪开密铺成一个平行四边形，则该平行四边形的面积为（　　）
[image: image20.png]



A．a2+4
B．2a2+4a
C．3a2﹣4a﹣4
D．4a2﹣a﹣2
【分析】根据拼成的平行四边形的面积等于大正方形的面积减去小正方形的面积，列式整理即可得解．
【解答】解：（2a）2﹣（a+2）2
＝4a2﹣a2﹣4a﹣4
＝3a2﹣4a﹣4，
故选：C．
【点评】本题考查了平方差公式的几何背景，根据拼接前后的图形的面积相等列式是解题的关键．
8．若2x3﹣ax2﹣5x+5＝（2x2+ax﹣1）（x﹣b）+3，其中a、b为整数，则a+b之值为何？（　　）
A．﹣4
B．﹣2
C．0
D．4
【分析】先把等式右边整理，在根据对应相等得出a，b的值，代入即可．
【解答】解：∵2x3﹣ax2﹣5x+5＝（2x2+ax﹣1）（x﹣b）+3，
∴2x3﹣ax2﹣5x+5＝2x3+（a﹣2b）x2﹣（ab+1）x+b+3，
∴﹣a＝a﹣2b，ab+1＝5，b+3＝5，
解得b＝2，a＝2，
∴a+b＝2+2＝4．
故选：D．
【点评】本题考查了多项式乘以多项式，让第一个多项式的每一项乘以第二个多项式的每一项，再把所得的积相加．
二．填空题（共7小题）
9．如图所示，图1是一个边长为a的正方形剪去一个边长为1的小正方形，图2是一个边长为（a﹣1）的正方形，记图1，图2中阴影部分的面积分别为S1，S2，则[image: image21.png]


可化简为　[image: image22.png]


　．
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【分析】首先表示S1＝a2﹣1，S2＝（a﹣1）2，再约分化简即可．
【解答】解：[image: image24.png]


＝[image: image25.png]


＝[image: image26.png](a-l) (atl)
(a-1)2



＝[image: image27.png]


，
故答案为：[image: image28.png]


．
【点评】此题主要考查了平方公式的几何背景和分式的化简，关键是正确表示出阴影部分面积．
10．如图，从边长为（a+3）的正方形纸片中剪去一个边长为3的正方形，剩余部分沿虚线又剪拼成一个如图所示的长方形（不重叠无缝隙），则拼成的长方形的另一边长是　a+6　．
[image: image29.png]a3
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【分析】根据拼成的长方形的面积等于大正方形的面积减去小正方形的面积列式整理即可得解．
【解答】解：拼成的长方形的面积＝（a+3）2﹣32，
＝（a+3+3）（a+3﹣3），
＝a（a+6），
∵拼成的长方形一边长为a，
∴另一边长是a+6．
故答案为：a+6．
【点评】本题考查了平方差公式的几何背景，表示出剩余部分的面积是解题的关键．
11．计算：（a+1）2﹣a2＝　2a+1　．
【分析】原式利用完全平方公式化简，合并即可得到结果．
【解答】解：原式＝a2+2a+1﹣a2＝2a+1，
故答案为：2a+1
【点评】此题考查了完全平方公式，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．
12．若x2+2（m﹣3）x+16是关于x的完全平方式，则m＝　﹣1或7　．
【分析】直接利用完全平方公式的定义得出2（m﹣3）＝±8，进而求出答案．
【解答】解：∵x2+2（m﹣3）x+16是关于x的完全平方式，
∴2（m﹣3）＝±8，
解得：m＝﹣1或7，
故答案为：﹣1或7．
【点评】此题主要考查了完全平方公式，正确掌握完全平方公式的基本形式是解题关键．
13．若代数式x2+kx+25是一个完全平方式，则k＝　﹣10或10　．
【分析】利用完全平方公式的结构特征判断即可求出k的值．
【解答】解：∵代数式x2+kx+25是一个完全平方式，
∴k＝﹣10或10．
故答案为：﹣10或10．
【点评】此题考查了完全平方式，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．
14．多项式x2+1添加一个单项式后可变为完全平方式，则添加的单项式可以是　2x　（任写一个符合条件的即可）．
【分析】根据a2±2ab+b2＝（a±b）2，判断出添加的单项式可以是哪个即可．
【解答】解：∵x2+1+2x＝（x+1）2，
∴添加的单项式可以是2x．
故答案为：2x．
【点评】此题主要考查了完全平方式的应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：a2±2ab+b2＝（a±b）2．
15．如图，矩形ABCD的面积为　x2+5x+6　（用含x的代数式表示）．
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【分析】表示出矩形的长与宽，得出面积即可．
【解答】解：根据题意得：（x+3）（x+2）＝x2+5x+6，
故答案为：x2+5x+6．
【点评】此题考查了多项式乘以多项式，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
三．解答题（共8小题）
16．已知：x2﹣y2＝12，x+y＝3，求2x2﹣2xy的值．
【分析】先求出x﹣y＝4，进而求出2x＝7，而2x2﹣2xy＝2x（x﹣y），代入即可得出结论．
【解答】解：∵x2﹣y2＝12，
∴（x+y）（x﹣y）＝12，
∵x+y＝3①，
∴x﹣y＝4②，
①+②得，2x＝7，
∴2x2﹣2xy＝2x（x﹣y）＝7×4＝28．
【点评】此题主要考查了平方差公式，二元一次方程的解法，求出x﹣y＝4是解本题的关键．
17．某同学化简a（a+2b）﹣（a+b）（a﹣b）出现了错误，解答过程如下：
原式＝a2+2ab﹣（a2﹣b2） （第一步）
＝a2+2ab﹣a2﹣b2（第二步）
＝2ab﹣b2 （第三步）
（1）该同学解答过程从第　二　步开始出错，错误原因是　去括号时没有变号　；
（2）写出此题正确的解答过程．
【分析】先计算乘法，然后计算减法．
【解答】解：（1）该同学解答过程从第 二步开始出错，错误原因是 去括号时没有变号；
故答案是：二；去括号时没有变号；
（2）原式＝a2+2ab﹣（a2﹣b2）
＝a2+2ab﹣a2+b2
＝2ab+b2．
【点评】考查了平方差公式和实数的运算，去括号规律：①a+（b+c）＝a+b+c，括号前是“+”号，去括号时连同它前面的“+”号一起去掉，括号内各项不变号；②a﹣（b﹣c）＝a﹣b+c，括号前是“﹣”号，去括号时连同它前面的“﹣”号一起去掉，括号内各项都要变号．
18．化简：（y+2）（y﹣2）﹣（y﹣1）（y+5）．
【分析】原式利用平方差公式，多项式乘以多项式法则计算，去括号合并得到最简结果．/
【解答】解：原式＝y2﹣4﹣y2﹣5y+y+5＝﹣4y+1，
【点评】此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
19．如图1所示，从边长为a的正方形纸片中剪去一个边长为b的小正方形，再沿着线段AB剪开，把剪成的两张纸拼成如图2的等腰梯形（其面积＝[image: image31.png]


（上底+下底）×高）．
[image: image32.png]



（1）设图1中阴影部分面积为S1，图2中阴影部分面积为S2，请直接用含a、b的式子表示S1和S2；
（2）请写出上述过程所揭示的乘法公式．
【分析】（1）利用正方形的面积公式和梯形的面积公式即可求解；
（2）根据（1）所得的两个式子相等即可得到．
【解答】解：（1）∵大正方形的边长为a，小正方形的边长为b，
∴S1＝a2﹣b2．
S2＝[image: image33.png]


（2a+2b）（a﹣b）＝（a+b）（a﹣b）；
（2）根据题意得：
（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2．
【点评】此题考查了平方差公式的几何背景，根据正方形的面积公式和梯形的面积公式得出它们之间的关系是解题的关键，是一道基础题．
20．有一张边长为a厘米的正方形桌面，因为实际需要，需将正方形边长增加b厘米，木工师傅设计了如图所示的三种方案：
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小明发现这三种方案都能验证公式：a2+2ab+b2＝（a+b）2，
对于方案一，小明是这样验证的：
a2+ab+ab+b2＝a2+2ab+b2＝（a+b）2
请你根据方案二、方案三，写出公式的验证过程．
方案二：
方案三：
【分析】根据题目中的图形可以分别写出方案二和方案三的推导过程，本题得以解决．
【解答】解：由题意可得，
方案二：a2+ab+（a+b）b＝a2+ab+ab+b2＝a2+2ab+b2＝（a+b）2，
方案三：a2+[image: image35.png][a+(az+b) Ib [a+(az+b) Ib



＝[image: image36.png]LARR RN A B
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＝a2+2ab+b2＝（a+b）2．
【点评】本题考查完全平方公式的几何背景，解答本题的关键是明确题意，写出相应的推导过程．
21．先化简，再求值（x﹣1）（x﹣2）﹣（x+1）2，其中x＝[image: image37.png]


．
【分析】根据多项式乘以多项式先化简，再代入求值，即可解答．
【解答】解：（x﹣1）（x﹣2）﹣（x+1）2，
＝x2﹣2x﹣x+2﹣x2﹣2x﹣1
＝﹣5x+1
当x＝[image: image38.png]


时，
原式＝﹣5×[image: image39.png]


+1
＝﹣[image: image40.png]


．
【点评】本题考查了多项式乘以多项式，解决本题的关键是熟记多项式乘以多项式．
22．新知识一般有两类：第一类是不依赖于其它知识的新知识，如“数”，“字母表示数”这样的初始性的知识；第二类是在某些旧知识的基础上进行联系，拓广等方式产生的知识，大多数知识是这样的知识．
（1）多项式乘以多项式的法则，是第几类知识？
（2）在多项式乘以多项式之前，你已拥有的有关知识是哪些？（写出三条即可）
（3）请你用已拥有的有关知识，通过数和形两个方面说明多项式乘以多项式的法则是如何获得的？（用（a+b）（c+d）来说明）
【分析】（1）根据多项式乘以多项式是利用乘法分配律和单项式的乘法推导出来的，所以属于第二类；
（2）根据法则推导所以到的知识写；
（3）把一个矩形分成四个小矩形，利用矩形的面积推导．
【解答】解：（1）因为不是初始性的，所以是第二类知识． （1分）
（2）单项式乘以多项式（分配律）．字母表示数，数可以表示线段的长或图形的面积，等等． （1分）
（3）用数来说明：（a+b）（c+d）＝（a+b）c+（a+b）d＝ac+bc+ad+db．  （7分）
用形来说明，如图所示，边长为a+b和c+d的矩形，分割前后的面积相等． （9分）
即（a+b）（c+d）＝ac+bc+ad+db． （10分）
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【点评】本题考查了多项式乘多项式法则，通过信息给予来说明多项式乘以多项式的法则，读懂题目信息并运用好是解题的关键．
23．（1）计算：（a+b）（a2﹣ab+b2）；
（2）若x+y＝1，xy＝﹣1，求x3+y3的值．
【分析】（1）用多项式的乘法法则将多项式展开，再合并同类项即解得结果；
（2）用立方和公式直接计算．
【解答】解：（1）（a+b）（a2﹣ab+b2），
＝a3﹣a2b+ab2+a2b﹣ab2+b3，
＝a3+b3；
（2）x3+y3＝（x+y）（x2﹣xy+y2），
＝（x+y）[（x+y）2﹣3xy]，
∵x+y＝1，xy＝﹣1，
∴x3+y3＝1×[12﹣3×（﹣1）]＝4．
【点评】本题考查了平方差公式，在计算（2）时，用整体思想比较简单，也可先将x+y＝1，xy＝﹣1组成方程组来解答．
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